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A munkás-törvény.
A hivatalos lap hirdetés alakjá­

ban ma közli az értesítést, hogy az 
»Országos Törvénytár« ma megjelent 
száma teszi közhírré a munkaadók 
és mezőgazdasági munkásokról szóló 
szentesített törvényi avaslat o t. A tör­
vényjavaslatot a képviselőház is 
csak tetemes módosításokkal fogadta 
el. A munkások már kezdetben há- 
borogtak ellene. Eleinte az egész 
nagyon is a birtokosok javat
viselte szivén, s a munkások itt OOÍO lvullu„t _ ...
a fővárosban gyüléseztek és tüntet- m^ra wt főgazdaság 
j 1  ?_ 1 x« a UArvKUnHcQfTíi rmvhifp.tt. I . i r  

való javok, hogy ma az aratás után 
zsákot vigyenek haza, amiből kenyér 
kerül ki. De holnap ? Hisz nálunk a 
mezőgazdaság súlyos válságba jutott. 
A birtokos osztályon gázol végig, 
ami most átrohan rajtunk. Idegen 
gabona. Amerikai verseny, birtoko­
saink megterhelése nagy adóval, 
vizszabályozási költségekkel; beren­
dezkedés újabb gazdasághoz; fillok- 
szera, marhavész, sertéshullás. Hozzá 
még a rossz időjárás. Hisz éppen most, 
mikor a szocziális izgatás a kalá­
szos földeket szemelte ki talajul 
nyomorúságos ínséges esztendő fe 
nyeget. Gonosz volt a múlt év, ke- 

! servesen kezdődik a mostani. Nálunk 
a tőke kevés. Mi nem százezrekkel 
és milliókkal dolgozunk gyárakban 
messze külföld és nagy kivitel szá- 

a termőföld

hegyi választás körül tapasztalt egyéb 
brutalitásait is szóba fogja hozni.

X Az alsó-inulvai mandátum. 
Marosvszky Endre rnn még egyedüli 
jelöltje az alsó-lendvai kerületnek és a 
legújabb hirek szerint nem is igen less 
ellenfele, Így tehát igen kevés érdek­
lődést kellett a Vili. bíráló bizottságnak 
ma előterjesztett ítélete, melynek 24 
ivre terjedő megokolásában Nagy Mihály 

bizottság nevében azt bizonyítja, hogy 
a választást meg kellett semmisben), 
mert bebizonyult, hogy a jelölt meg- 
nevezése nélkül tömegesen szavaztak le 
választó polgárok, a visszautasitásokiól 
pedig egyáltalán nem vezettek jegyzéket, 
ezen feliít pedig féktelen izgatást^ fej 
leltek ki a papok az ellenjelölt és an 
nak választói ellen. Ezzel szemben Jctc/ícs 
József bíráló bizottsági tag azt vitaija, 
hogy a választás érvényét fen kellett 
volna tartani, mert a visszautasításokról 

szettek jegyzéket, az a központi vá

a küzdő és sanyargó gazdákra. A 
magyar földbirtokos és gazda nem 
gyáros, akinek üzeme kevesebb es­
hetőségek alá es'k; nem tőkepén­
zes, akinek összegyűjtött vagyonából 
a perczent pontosan beüt. Küzd és 
érzi idők és állapotok viszont agsá 

I gait. A nemzetközi apostolok a

és emel­

tek miatta. A Ház bizottsága enyhített melyet nehéz munkával túrni 
rajta, a munkások érdekében. De termőKépcsségében ápolni kell. Gyű 
azért nagy volt az elégülctleuség, mert möicsejből, terméseiből élni égiek 
szekatúrát láttak benne s a képvi-1 j5Voltából lehet. Gazdagodni csak 
selőház utczai rendőri felügyelet kevesekneL Lehetetlenség, mikor 
alatt fogott tárgyalásához. Darányi 1 munkás népet ráuszítják a gazdákra 
földmivelési miniszter előzékenyen 
viselte magát a tárgyalások alatt, 
akczeptált sok módosítást. A tör­
vényjavaslat megint módosult, fő­
kép azon részeiben, melyek a me­
zei munkásokra szórták a bünteté­
sek halmazát bírság és fogság alakjá­
ban. A törvényjavaslat a múlt esz- L ^ ---------------
tendei aratási sztrájkok hatása alatt I sztvájkot ezek ellen fordították. A 
keletkezett. A sztrájkolókat akarta I nemzeti életnek is ez az osztály, a 
elrettenteni s büntetni, aki az arató | birtokos és gazda a kovásza. Hát 
gazdával kötött szerződést meg 
nem tartja; aki izgat a szerződés 
megtartása ellen és rábeszéli a 
munkást, hogy abba hagyja elvállalt 
dolgát.

A változások és javítások a mun- munkaadó nélkül hová lesz az a 
kásokat nem nyugtatták .meg. Az o sok ezernyi munkás, mely feneke- 
legujabb sérelmük most ez a tör- dik, de másképp megélni és csa 
vény, mely a szentesítés alól kike-1 ládját fentartani nem bírja, csupán 
rült. A szocziálista izgatók ezzel I a mezei munkából. Megdöbbentő 
fegyverkeznek föl, és a nagyobb kérdés ez! Ne adja végzetúnl 
birtokosok, kik már ilyenkor szer- j hogy szembeszálljunk ezzel is annyi 
ződtetik a mezei és arató munká-1 sanyaruságunk közepette, 
sokat, visszautasításra találnak. A 
munkások szerződni vonakodnak.
Mindenféle kifogásokkal és követe­
lésekkel állnak elő. Igényeiket fo­
kozzák, kötelezettségeikről pedig azt 
mondják, hogy az már régen belelt 
teljes mértékig. Ők tovább nem 
bírják, akármit mond is a törvény.
Mit nekik, ha a birtokos és gazda 
haszonnal aratni nem bir. Ők a 
magok megélhetését nézik, mert ez 
az első. Kiki védje a maga ér­
dekeit.

ugyan vagyonosodon 
kedett ?

Az elszegényedés harczában most 
a munkás fordul a munkaadó ellen. 
Kinek a haszna ez a harcz ? A

lasztmány "és a belügyminisztérium pél 
(lányához ideiscsatoltatott és csakamun 
dátum emeli íl tűnhetett el, decisokban 
semmiféle olyan panasz nem foglaltatott, 
mely akérvényezők állítását megerősítené, 
de meg az a körülmény,hogy Marsovssky 
783 szótöbbséggel győzött, a 3200 vá­
lasztóból pedig 2800 leszavazott, meg­
gyengül azt az állítást, hogy választók 
a papi izgatás miatt nem mertek Maiidéira 
szavazni, mert a 400 távollevő választó 
száma megfelel annak az aránynak, 
mely minden más választásnál is kon­
statálható. Az eső ulán köpeny eg in­
dokolást és különvéleményt elhelyezték 
a ház irattárába.

X A 'várnai választás. Mcirkovics 
János a néppárt várnai jelöltje vasárnap 
mond program mb eszedet, melyre a nép­
párt részéről Zichy János gróf, Ra- 
kovssky István és Smeskál István kép­
viselők és Hanyady Imre gróf is fel­
utaznak Várnára. A választás a néppárt 
és nemzeti párt között fog eldőlni, 
Rossivol kanonok nem sok reménynyel 
lobogtatja a kormánypárti zászlót.

bevonulását. Pereset kivonult a folyoeora 
üdülni, — a bárosnyszékoken Dantei 
báró vette át az inspekeziót.

Pulssky régi szokása szerint, nem 
tartott előadói beszédet. A múlt bud- 
getvitában sütötte ki róla egy szélső- 
baloldali humorista, hogy ő nem is 
előadó, hanem u/dadó, mert csak a 
vita végén beszól, amikor már javaban 
dúskálhat az ellenzék által összehordott
matériában. _

I^y azt;ín u n6pp&rtc uz 6Iso szó. 
Major Ferencz doktor, a költségvetés 

legszorgalmasabb bírálója nyitja meg a

Az általános tanokkal kezdi:
Egy állam — úgymond — csak úgy 

lehet virágzó és gazdag, csak úgy állít­
ható helyre benne az egyensúly, ha 
kisipara és gyáripara kellőképpen len­
dületnek indul. Az ipart és kereskedel­
met kell felvirágoztatni, s ezzel növeljük 
nemzetünk jólétét is. De az ipar és 
kereskedelem csak virágzó mezőgazda­
ság alapján épül föl:

Major a külkereskedelmet is perli ak- 
tálja némi diplomácziai elmcfuttatással 
feleresztve:

Feitegeti, hogy íloüánk nem arra 
való, hogy hatalmas tengeri erőkkel 
megütközzék, hanem monarkiánk keres­
kedelmi érdekét van hivatva szolgaim. 
Sajnos eddig hiába áldoztunk nagy 
összegeket hajóhadunk érdekében, mert 
ez a mi iparunk, a mi produktumaink 
értékesítése tekintetében édes keveset 
használt.

Budapest, február 4
X 1898:2. A hivatalos lap közli 

ma a következőket: F. évi február hó 
4-én kiadalik az >Országos Törvénytár 
1898. évi 2. száma, a következő tarta 
lommal: II- t.-csik: a munkaadók és 
a mezőgazdasági munkások közötti .jog­
viszonyok szabályozásáról. Az > Országos 
2ürvdnytár>‘ szerkesztősége.

A képviselőházi ülése.
\ hallgatóság egyre fogy, maholnap 

Sima és Perced a t. ház termőben 
négyszemközt cserélhetik ki nézeteiket a 
belügyi kormányzat gestái felöl. _

A? ülés elején az ellenzék három 
pártját és tekintélyes számú töredéket 
Buzáth és Major, a néppárt kózegesz 
sógügyi kara, képviselték. Később azután 
beszállingóztak kettesével, hármasával, 

A 48-as jubileum s a gellérthegyi pan­
theon ügye élénken foglalkoztatja az 
ország törvényhatóságait, — ma is Heves 
vármegyétől, Selmecz- és Bélában yu 
városoktól érkeztek be ilyen iáigvu 
feliratok.

A főrendiház elnöke a valutabizottság 
megalakulásává! értesíti a képvisch’há- 
zat s ezután Fest Lajos beterjeszti a 
Vili, bíráló bizottság ítéletéi, Mar- 
sovseky Endre alsólendvai mandátumá­
nak megsemmisítéséről.

Molnár Antal jegyző az beletet az 
indokolással együit, úgyszintén Jag<cs 
József különvéleményét felolvassa.

Ezután két perez alatt lemorzsolta 
jegyző a belügyi táicza hátralevő sza­
kaszait: — senki sem beszélt már.

Éljen ! Éljen ! — hangzott fel : 
B I jobboldalról, a belügyi vitát búcsúztat 
a bt, „I finint-i oltiint a elói

X Interpelláczió. A képviselőház
■ holnapi ülésén Rakovszky István meg lUBllul> -------- --------

Törvény mit parancsol, méltányos- fogja interpellálni a belügyminisztert a' e| Qaján eltűnt a eloadoi székből 
,ig mit ajánl, erre nem adnak. Ne- h i,Mlalrí vérengzés tárgyiban, r*"
tik parancsol saját ja»ok. Az ideigIalkalommal , csendé,ségn-k a rozsa-lseié é Uresk.d.lm, b«»„e

A krétai blokádot is szóvá teszi, _s 
innen merész sallo mortaleval csap at 
az iparoktatásra. A telsőbb loku ipar­
oktatás terén meglehetős hatadas 
észlelhető, de az alsófoku ipar­
oktatási tanterv egyáltalaban nem 
felel meg a követelményeknek. Egyik 
ipariskolánkban tapasztalta, hogy a ta­
nítás ilyenformán folyik: a ezipesz- 
inassal a tanító egy zárat rajzoltat, a 
lakatossal csizmát, a pékinas pedig 
tiáztetőrajzolással tölti el az idejet. AZ 
ipartörvény revízióját sürgeti.

Vé«ül a közlekedésügygyel foglalko­
zik *s kijelenti, hogy a kormányzat 
iránti bizalmatlanságból nem szavazza 
meg a költségvetést. ...

Weiss Bert hold beszél most a Költ­
ségvetés mellett. Rámutat arra, hogy 
műiden állam politikája olyan irányban 
fejlődik, hogy a gazdasági érdekeket ál­
lítják az előtérbe. A kormány politikája 
is erröl tanúskodik. Az ipar és keres­
kedelem kérdését nem tekintheti az 
állami bevételek szempontjából. Itt a 
nemzet jövőjére, s egy erélyes gazdasági 
politika asszimiláló hatása a vezető 
szempont.

A gazdasági élni főj tüdőséhez leltetIg*^ 
nül szükségesnek tartja a monarkia két 
államában a gazdasági erők harmonikus 
együttműködését, s reméli, hogy az 
ausztriai kaotikus állapotok minél előbb 
megszűnnek, s igy azon a téren is elő­
áll a békés továbbfejlesztést lehetővé 
tevő nyugalmas állapot.

A szocziális bajokról is beszel. Ezek 
orvoslását nem a latifundiumok felosz­
lása által kell keresni, hanem a kisipar 
fejlesztésével. Egy erőteljes középosz­
tály fejlesztése es fentartása altat 
érhetjük cl a társadalmi egyen­
súly helyreállítását. Nem az élet le- 
nyügözése vezet itt czólhoz. A ma­
gyar középosztálynak uj kereset­
forrásokat kell nyitni. Az utolsó hatvan 
év története tanúsítja, hogy minden 
kiválóbb magyar politikus hangoztatta 
az ipar és kereskedelem fejlesztésének 
nagy fontosságát. Ezen a téren a leg­
nagyobb akadály az a teljesen indoko- 
latián előítélet, mclylycl nálunk a ko;
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Magyarország terméketlenebb vidékein 
(éppen az ipar- és kereskedelem javít* 
'hatná a megélhetési viszonyokat, de a 
statisztika éppen itt azt tanúsítja, hogy 
az ipar és kereskedelem nagyon kevés 
embert foglalkoztat.

A kormány csak újabban vehetett fel 
az iparfejlesztésre nagyobb tételeket. Az 
iparoktatást még sokkal intenzivebben 
kell fejleszteni, de ezen a téren termé­
szetesen csak fokozatosan haladhatunk 
előre. Tévesnek tartja azt a felfogást, 
hogy az ipar fejlesztéséhez külföldi 
tnunkaerők áttelepítésével eredménye­
sen járulunk hozzá. A külföldről csak 
a rosszabb minőségű munkások jönnek 
el, s ezek terjesztik a szoczializmust.

Uj ipartelepek létesítése állami segé­
lyezéssel sokat lendít. Az iparfejlesztési 
politika a Kárpátok mentén s a felvidé­
ken nemcsak helyes gazdasági politikai 
hanem fontos nemzeti érdek is. Bízik a 
^ormány ipar és kereskedelmi politiká­
jában s a költségvetést elfogadja.

— Öt perez szünetet kérünk ! — ki­
áltják balról, de Szilágyi előbb Molnár 
Jánost akarja meghallgatni.

Molnár prelátus két kérdést intéz a 
kereskedelemügyi miniszterhez. Vicziná- 
lisok engedélyezésénél csak a közszük- 
Béglet szempontja állal vezéreltesse 
bugát, és igy ne egyeseknek adja meg a 
kormány az építési engedélyt, hanem 
a vasútépítésre hivatott társulatoknak.
4 második kérdés már közelebb áll a 
néppárti programúihoz. Azt a sérelmet 
teszi Molnár szóvá, hogy a levélhordók 
Sohasem járnak a templomba. Leg­
alább minden második vagy harma­
dik vasárnap szabadságot kell nekik 
adni, hogy misére elmehessenek. A teher- 
áruforgalmat is meg kell szüntetni va­
sárnap, mint azt némely külföldi állam­
ban tették. Amig a miniszter a kéréseit 
nem teljesíti, nem hajlandó a költség- 
vetést megszavazni,

A néppárt helyesléssel támogatta ve­
zérét.

Konkoly-Thege Miklós kis szünet után 
beszélt a hajózásról. Azt a véleményét 
fejezi ki, hogy a vaskapuszabályozás 
nagyon is távol áll a befejezéstől. De 
a vaskapu megnyitása után fokozottabb 
mértékben kell figyelembe venni hajó­
zási érdekünket.

A Ferencz-József csatorna is legalább 
100 kilométerrel magasabban kellene 
legyen. Az alsó Vág hajózhatóvá tétele 
a felvidéki szegény lakosság sorsán na­
gyot lendítene.

A hajózási tisztképzést nem tartja ki­
elégítőnek. Olyan képzésről kell gondos­
kodni, ahol a legalsóbb állásoktól a 
legmagasabb hajózási kiképzésig min 
den ismeretet el lehessen sajátítani..

A tengerésztiszt lenézi a folyamhajó­
zási tisztet, pedig csak kevéssel több 
tanulmány alapján szerzi meg kvalifi 
káczióját. Az éppen olyan, mint ahogy j 
huszár lenézi a gyalogost. Helyesnek 
tartaná, ha a kormány annyira fejlesz 
tené a magyar folyam- és tengerhajózási 
részvény társaságot, hogy az teljesen 
kor színvonalán működhessék.

— De magyar lobogó alatt! kiáltja 
Kubik.

— Már a tavaly kijelentettem, hogy 
magyar lobogót kívánok! — feleli 
Konkoly-lhege a baloldal zajos helyes 
lése közt.

Az idő előrehaladván a budget tár­
gyalását felfüggesztették, mert még 
három miniszteri válasz volt a napi' 
renden.

Előbb Lukács László pénzügyminisZ' 
tér válaszolt Rakovszky István inter- 
pellácziójára a Rábaszabályozási kölcsön 
konvertálása tárgyában. A pénzügymi 
niszter kijelenti, hogy nem zárkózik el az 
elől, hogy a kezelési költségek reduk 
cziója által a Rába-szabálvozási társulat 
terhén könnyítsen. A földmivelésügy 
^miniszterrel egvetértőleg cl fog követni 
mindent a társulat financziáinak javi 
fására.

Rakovszky István tudomásál veszi 
miniszter válaszát, de kijelenti, hogy 
■földmivelésügvi tárcza tárgyalásánál újra 
^Szóba fogja az ügyet hozni.

Lukács László pénzügyminiszter vi 
Szonválasza után a választ tudomásul 
veszik.

Lukács László pénzügyminiszter adta

Esti Hírlap 1898. február 4.

ipfrrispafflr nsm
miniszterelnökhöz a czukoradóról szóló 
törvény hatálya tárgyában.

A pénzügyminiszter azt válaszolja, 
hogy Ausztriában az e törvénynek 
megfelelő törvény nem lépett életbe, 

a mi törvényünknek megfelelő 
jogi rendelkezések Ausztriában is 
életbe léptek s igy a mi törvényünk ha­
tályának megszűnése nem következett 
be, mert arra nem volt ok. A megfelelő 
jogi rendelkezéseket 1897. augusztus 
29-én kiadott császári rendelettel léptet­
ték Ausztriában életbe, ami az osztrák 
alkotmány-törvény 14. §-nak értelmében 
történt. A magyar kormány a ezu- 
kortörvényt hatályban levőnek te­
kinti. Kéri válasza tudomásul vételét.

Polónyi Géza alkotmányi szempont­
ból tiltakozik az ellen, hogy a minisz­
terelnökhöz intézett kérdésre a pénz­
ügyminiszter adja meg a választ. Itt 
nem egy törvény életbeléptetéséről van 
szó, hanem az 1867 : XII. t.-ez. 25. 
-ban foglalt kardinális politikai intéz­

kedések kijátszásáról. Ebben a kérdés­
ben a kormány feje kell hogy nyilat­
kozzék.

Természetesen a magyar miniszter- 
elnök meg kell várja, amig az osztrák 
kormány megengedi, hogy nyilatkozzék. 
Ezt maga Bánffv is elismerte a múltkor.

Itt sem a kíváncsiság, sem más 
egyéni érdek nem vezette, csak az a 
féltékeny aggódása, hogy a mai kor­
mányrendszer a közösügyi viszonyokban 
még az 1867. XII. t. ez.-ben letett 
alkotmányi biztosítékokat is kijálsza, 

az osztrák kormánynak még egy 
államcsínyben is segédkezet nyújt.

A magyar kormány megtagadta az 
1867 XII. t.-czikket.

Hogy az osztrák kormány a kiegye­
zési törvény megalkotásakor ne hivat- 
kozhassék erre, mint praeezedensre, 
még a szavazást is el akarja kerülni és 
azért visszavonja inter ydlá esi óját.

Szilágyi kijelenti, hogy az interpel- 
lácziót a válasz megadása után már 
nem lehet visszavonni.

Polónyi és az ellenzék nagy zajjal 
tiltakozik, de amikor Szilágyi megnyug­
tatja, hogy ez a szavazás semminek 
sem prejádilcál belenyugosznak.

Végül Dániel báró kereskedelmi mi­
niszter Melcscl Oszkár szász képviselő 
interpellácziójára válaszolva, kijelenti, 
hogy az államvasutaknál a névmagya­
rosítást semmiféle rendelettel sem erő­
szakolják, csak társadalmi utón buzdí­
tották erre a hivatalnokokat.

Melczel a választ tudomásul veszi. 
Ezzel az ülés 2 órakor véget ért,

mSfWHfc rflyS lutlrt’flíiatra

Ottocska ügye.
(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Pécsi levelezőnk Írja a követke­
zőket:

A nagy anyagi deficzitek hátrahagyása 
után hirtelcnül eltűnt Ottocska Géza 
ügye még egyre foglalkoztatja nemcsak 
Pécs város, hanem egész Baranyamegye 
közönségét.

Ottocskának az utolsó években terhe 
anyagi viszonyokkal kellett megküzdenie. 
Küzkcdése hasztalan volt, az ár egyre 
jobban közeledett és eltemetéssel fénye 
gette. Az egyre jobban tóduló terhes 
anyagi viszonyok között végre is meg- 
roskadt és amikor kezébe kapta azt a 
nagy összeg pénzt és Kopenhágába 
vitte útja, akkor már nem tudta, hogy 
mit tesz. Ottocska Géza akkor már nem 
lehetett beszámítható állapotban.
^ Ezt misem bizonyítja jobban, mint 

Kopenhágába való utazásának módja 
Elutazott Budapestre s ott töltötte az 
egész szerdai napot, bár tudta, hogyha 
Amerikába akar jutni, úgy sietnie kell 
mivel Brémából pénteken délelőtt indul 
egy hajó. Budapesten való tartózkodása 
alatt vett egy darab 12 frtos váltót, 
melylyel egy Pécsett levő elfogadványát 
akarta rendezni. Szóval még a szökése 
pillanatában is arra gondolt, hogy ese 
dékes váltóit rendezze.

Ugyanekkor levelet irt Veseprémbe 
Takács Ernő főgimnázium! igazgatónak 
kérve azt, hogy fiára, aki ott tanul 
főgimnáziumban, ügyeljen fel s egyúttal 
küldött, annak részére száz forintot 
Majd később a magyar államvasutak 
központi jegyirodájában egy Brémáig

nyes jegyet vásárolt. Amikor a jegy mar 
a birtokában volt, kikocsizolt a központi 
pályaudvarba, váltott egy másik jegyet 

a legelső gyorsvonattal elutazott 
Boroszlóba. Boroszlóból Stettinbo ment, 
mindenütt egy egész napot töltve.

Az említett városokban való tartóz­
kodását arra használta fel, hogy leve­
leket küldött részben haza, részben 
pedig olyan ismerőseinek, akikkel valami 
(őzelebbi öszeköttetésben állott az utóbbi 
időkben. Sőt Stetlinbői hátrahagyott 
családja részére pénzt is küldött. A pénz 
meg is érkezett Pécsre, de azt hozzá­
tartozói a Schossbergertől származó 
pénzt azonnal á(szolgáltatták a rendőr­
ségnek.

Amit Kopenhágában, hol Grosz Ottó 
néven irta be magát a vendégkönyvbe, 
tett, az is ismeretes és az is bizonyítja, 
hogy nem volt öntudatánál, amikor a 
magához vett pénzzel elutazott.

A január 31-diki postával ismét egy 
pénzes levél érkezett Ottocskától kopen- 
bágai bélyeggel. A pénzt még elfogatása 
előtt adta fel, de az csak azért érkezett 
hétfőn Pécsre, mivel egy ideig Buda- 

eslen az államrendőrségnél hevert.
. pénzes levél hétfőn érkezett meg 

Pécsre Vaszary Gyula városi rend­
őrfőkapitányhoz, aki azonban azt 
azonnal kézbesittette a családnak. A 
levelet Jobszt László dr. jelen­
létében bontolta fel a család és annak 
tartalmát azonnal át is adta neki, mint 

csőd tömeggondnokának. A levélben 
volt 1000 frt o. értékben és 500 márka 
német birodalmi pénz. A tömeggond­
nok az összeget letétbe helyezte a 

bizottságánál és egy- 
az összeg mennyiségé- 

ól és telt ténykedéséről értesítette 
Vaszary Gyula rendőrkapitányt és a 
budapesti államrendőrséget. A pénzzel 
egyidejűleg szintén még letartóztatása 
előtt irt levél is érkezett OUocskátd, 
amely annyi keserűséggel, sok-sok fáj­
dalommal volt megírva, hogy keserves 
zokogásra késztette családja összes 
tagjait.

Ottocska Géza hozzátartozói külön­
ben mindent megtesznek, hogy az eltűnt 
zilált anyagi viszonyait rendezzék. El 
feladványokat váltottak be s a többek 
között a pécsi pénzintézeteknél teljes 
értékű fedezeti váltókkal már minden 
követelést teljesen tisztáztak. Ottocska 
Béla, Ottocska Géza bátyja sopronmegyei 
földbirtokos és a Förster család egy hot 
óta mást sem tesz, mint fizet és rendezi 

fölmerült követeléseket. A Brázay- 
salád eddig nem vett részt Ottocska 

Géza ügyeinek rendezésében, de a kö­
zeli rokonságnál fogva szintén nem fog 
elzárkózni a rendezésben való közre 
működéstől, annál is inkább, meit : 
följelentő Schoszberger báró kára a: 
Ottocskánál lefoglalt pénzösszeggel tel­
jesen megtérült, más följelentés pedig 
Ottocska ellen nem történvén, szökési 
kísérlete reá nézve jogkövetkezmények­
kel nem jár. Családja mielőbbi szaba 
dulását ! emeli.

csődtömeg

Lía vágy fejlesztésére 
irányul,* a telkek alakját és terjedelmét a. 
hatóság szabadon határozza meg.

4 §. A székes főváros területe szabályo«. 
zás szempontjából két övezetre osztatik fel: 
úgymint belsőségre és külsőségre.

A jelenlegi határ a két övezet, közt a 
szabályrendelethez tartozó térképen vörös 
színnel feltüntetett azon vonal, mely 

a balparton a Fcrencz József-hidló!, a Fe- 
rcncz József-rakparton, a Ferencz József- 
téren, a Rudolf-rakparton, a Felső-rakpar­
ton, Dráva-utczán, az Aréna-uton, az Ist- 
ván-uton, a Stefánia-uton, a futtató pálya 
mellett, a Szabó Józscf-utszán, a Csömöri- 
utón, ismét az Arena-uton, a Verseny-utezán, 
ismét a CsÖmÖri-uton, a Iíerepesi-uton, 

Lóvásár-utczán, a Juranics-utczán, a 
Köztemető-uton, az Orczy-uton az uj kál­
vária mellett levő névtelen utczán, a Tan- 
csies-utczán, az Úllői-uton, a Vágóhid- 
utczán, a Soroksári-uton, az összekötő- 
vasút töltése mellett, a teherpályaudvar 
mentén levő Duna-vonalon, a Csepel-rak- 
larton a Ferencz-József hídig vezet; a 

jobbparton pedig a Ferencz József-hidtól a 
GeiJért-rakparton, a Várkert-rakparton a Mar- 
git-rakparton, az óbudai rakparton, a fila- 
tori-védgáton, a filatori-dtilő határán, a 
vihar-utezán, a Velencze-utczán, a Velen- 
eze-uteza folytatásán, a bécsi-uton, a vö- 
rösvári-ut nyugati telkei határán, a dűlő- 
utón, a föld-utezán, a bécsi-uton, a kisczelli- 
utcza déli oldalán fekvő telkek déli határán, 

szőlő-utezán, a pacsi: tamező-utezán, 
Viador-utezán, a Határ-utczán, a Kecske- 

utczán, a Seregély-utczán és az ennek 
folytatásában levő gyaloguton, a Szépvölgy- 
utczán, az Üröm-utczán, a Karmelita-utczán, 
a Lelkész-utczán, a Daru-utczán, a Doraon- 
kos-utezáig, a gyalogúitól a dülőutig s innen 
a dülőhatárig a Kavics-utczán, a Rézmál- 
dűlő határán, a dülő-ulon, a Niedermayer- 
utcza nyugati végén levő telekcsoport kö­
rül, a dülö-uton, a Rézmal-dülő határán, 
az Apostol-utczán, a Zárda-utczán, a Zi- 
vatar-utezán, a Rézmál-dűlő határán, a 
Bimbó-'itczán. a Rézmál-dűlő határán, az 
Oszlop-utczán, a Rét-utczán és folytatásán, 

Retek-utczán, a Krisztina-köruton, a 
Kékgolyó - utczán, a Németvölgy - dűlő 
határán, az Alkotás-utczán, a Németvölgy- 
diilő határán, a Mozdonv-ut folytatásán, az 
Alkotás-utczán, a Némctvölgy-dülő határán, 
az Avar-utczán, a Csend-utczán. a Buda­
örsi-utón, a Sáncz-utczán, az Ornm-utczán, 
a Gollérthegy-dülö határán, a Gellért-Rak- 
parton a Ferencz József-hidig vezet. Ezen 
vonalak által körülfogott rész a bel­
sőség.

A tetekrenelesés szempontjából a székes 
főváros területe négy övezetre osztatik fel; 
ezen övezetek az építésügyi szabályzat 
4—8 §-aiban és az ezen szakaszokat 
módosító határozmányokban állapíttatnak 
meg.

6 §. Az 1870. évi X. törvényezikk alap­
jai: a fővárosi közmunkák tanácsa és a 
székes főváros közönsége között külön 
megállapodás tárgya: hogy a hatósági 
kezdeményezésre történő szabályozások 
végrehajtása melyiküket illeti, továbbá, 
hogy a jelen szabályrendelet alapján adandó 
kártalanítások és magánfelek által fizetendő 
megváltások melyikük terhére, illetőleg 
javára esnek,

kz uj városrendezés.
(Az Esti Hírlap tudósítójától )

A városrendezési szabályrendelet tér 
vezetet a tanács III. ügyosztálya már 
elkészítette s a tanács elé terjesztette.

A tervezet éltalános részéből közöljük 
a következő pontokat.

1. §. Ezen szabályrendelet kiterjed az 
összes szabályozásokra és telekrendezésekre 
Szabályozás az utak, utczák és terek he 
lyének, irányának, szélességének és térje 
dclmérick megállapítása. Telekrendezés a 
szabályozási vonalak keretén belül az 
egyes telkek alakjának és terjedelmének 
megállapítása.

2. § A székes főváros szabályozási tor 
vének vagyis az utaknak, utczáknak 
tereknek helyét., irányát. szélességét 
terjedelmét a székes főváros közönségével 
egyetértőiig a fővárosi közmunkák tanácsa 
állapítja meg: ha azonban nem jönne 
létre megegyezés, végérvényesen a m. kir. 
belügyminiszter dönt.

3. 5- A szabályozási vonalak keretén 
belül az egyes telkek alakját, terjedelmét, 
amennyiben építési telkek alakításáról van 
szó, a mindenkor fennálló építésügyi sza­
bályzat illető szakaszai és az ezen szaka­
szokat időközben netalán mídositó hatá- 
rozmányok állapítják meg, amennyiben 
pedig a telekrendezés mezei gazdaság vag»

TÁVIRATOK
ÉS TELBFOX JELENTÉSEK.

Oroszország és a porta.
Köln, felír. 4. (Az Esti Hírlap táv­

irata.) A Kölnische Zeitung konstanti­
nápolyi kelettel a következőket Írja: 
Mióta Szinovjev a konstantinápolyi 
orosz nagykövetség élére állott, Orosz­
ország folytonosan panaszokkal lép fel 
a portán és a palotában, hogy ilyen 
módon bizonyos politikai czélokat ér­
jen el.

A Kölnische Zeitung emlékeztet 
arra, hogy Oroszország minden Török­
ország elleni háborújánál jelentéktelen 
ügyeket használt fel a czivódás ürü­
gyéül. Oroszország ma arra törekszik, 
hogy a hellénizmust, melyet Anglia a 
szlávságnak délen való előnyomulásával 
szemben tolt előtérbe, a maga érdekében 
kihasználj a.

Azt akarja megértetni Törökországgal, 
hogy hadi sikerei daczára nem szabad 
az orosz birodalom határozott követelé­
seinek ellenállnia.

Az angolok harcsa Indiában.
Kalkutta, febr. 4. (Az Esti Hírlap 

távirata.) Mayne ezredes, aki a mekrani 
kerületben a felkelők ellen előnyomu- 
lóban van, hétfőn reggel rátalált az 
ellenségre, amely a Turbaton a nyu­
gatra vezető szoros bejáratát megszállva 
tartotta. Az ezredes megtámadta az

X
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íellenség, amely 1500 főből állott, 
körülbelül 100 halottat vesztett, köz­
tük a főbb törzsfónököket. Az angolok 
vesztesége 4 halott és 9 sebesült.

Bombay, febr. 4. (Az Esti Hírlap 
itávirata.) Chapekaz benszülöttet, aki az 
^miilt nyáron Poonában két an- 
feol hivatalnokot meggyilkolt, halálra 
ítélték,

A Zola-pör.
Paris, február 4. (Az Esti Hírlap 

(távirata.) Valamennyi vezérkari tiszt, 
lakik Zola tanulistáján fel vannak so- 
írolva, megkapta tegnap este a megidé- 
zést. A minisztanács előbb határozni 
fog, vájjon megjelenjenek-e^az esküdt- 
biróság előtt

Íz osztrák diákforradalom.

fenyegetett személy biztonságuk érde­
kében iuterveniáljon. A bizottság azon­
nal táviratozott Gautsch báró miniszter- 
elnökhöz a szláv diákság érdekében. 
Ugyané tárgyban küldöttséget is me­
nesztettek a miniszterelnökhöz.

Innsbruck, febr. 4 
Az egyetemi tanács az előadásokat a 

világi fakultásokon 14 napra felfüggesz­
tette.

Prága, febr. 4
Az egyetemen ma nem tartottak elő 

adást. Tüntetés nem volt.
Brttnn, február 4

A technikai főiskola fekete tábláján 
a hirdetmény tudatja, hogy február 4-tölj 
kezdve újabb intézkedésig a technika 
főiskolának úgy főépületében, mint 
mellékintézeteiben az összes előadások 
és gyakorlatok felfüggesztetnek.

T

(Az Esti Hírlap táviratai.)
Bécs, február 3.

A cseh diákok, mint azt már beje-! 
ilentették tegnapi kudarczukért, hogy 
■tudniillik memorandumjukat sem a 
kormány sem a rektor nem fogadták 
el, — ma nagy tüntetésekkel akartak 
maguknak elégtételt venni,"

Botrányaik színhelyéül a klinikákat 
választották ki. Albert tanár klinikáján 
jelentek meg először. A cseh szár­
mazású tanárt arra akarták kény­
szeríteni, hogy előadását megtartsa. 
Botokkal, fütykösökkel jelentek meg a 
klinikán és vadul ordították:

— Hogy tartsanak előadást, vagy ad­
ják vissza a leczkepénzekel!

A tanteremben nehány német diák 
Volt jelen, kiket a csehek megrohan­
ták és el akarták őket pufolni.

E pillanatban értesítették a fakultás 
'dékánját a történtekről, kinek rendele­
tére egy csomó kórházi szolga a za­
vargás színhelyére sietett és a tüntető 
két elvonulásra bírta.

- Most Schrüdter, majd Neufert ta­
nárok klinikájára vonultak a cseh 
diákok és ott hasonló jeleneteket rög­
tönöztek.
, Miután sehol sem sikerült az előadá­
sok megtartását kierőszakolni, a diákság 
■elvonult az egyetem felé. Útközben nagy 
'tömeggé szaporodtak és 3—400 szláv 
diák zárt sorokban vonult az utczákon 
■végig a <Hé Szlavónéi* kezdetű cseh 
;gunydalt énekelve, mely a bécsi ringen 
még nem igen hangzott fel és általános 
megbotránkozást idézett elő.

Az egyetem kapui mind zárva voltak 
s azért innen a teknika felé indultak, 
mindenütt nagy feltűnést keltve dalaik­
kal. Rendőrök sehol sem mutatkoztak.

A teknika előtt a helyzet válságossá 
lett, mert az épület kapuja előtt, kis 
csoport nemet diák állott, kiket a 
csehek azonnal megrohantak, dühösen 
kiáltva feléjük:

— Le a németekkel! Halál a német 
kutyákra \

A rektor egy szomszédos ház abla­
kából észrevette a veszedelmet és csak­
hamar lesietett az utczára, a hol az 
előre nyomuló cseh diákoknak útját 

■allta.
— Vissza ! — kiáltotta féléjük — 

Itt nincs mit keresniük.^
Egyszerre erős rendőrcsapat jelent 

meg” mely azt gondolva, hogy a néme­
tek a provokálok, ezeknek esett. A rek­
tor azonban kijelentette, hogy a csehek 
kötöttek bele a németekbe, mire ezeket 
támadta meg a rendőrség és csakhamar 
szétverte őket, megtiltva, hogy cseh 
dalokat énekeljenek, mire ezek azt kö 
vetelték, hogy a németet is tiltsák el 
attól, hogy a * Wacht am Rheint 
iénekeljék.

> Egy órára a rendőrség helyreállította 
a nyugalmat.

Bécs, febr. 4 
A földmivclési felső,iskola előadásait 

a hallgatók más fakultások hallgatóival 
egyesülve «Heil» és «Prosit!» kiáltások­
kal megakadályozták. A tanárok félbe 
szakították az előadásokat. A fekete 
.táblán kihirdették, hogy az előadásokat 
további intézkedésig megszüntetik.

Prága, február 4.
Az ifjú cseh képviselők végrehajtó 

bizottságához Bécsből távirat érkezett
giölybgn a bécsi csoh diákok azzal a

Szapáry Gyula grófról újra beszél­
nek a folyosón.

«Két dolog van most függőben 
Szapáry miatt» mondja egy beszélgető 
csoportban az egyik képviselő.

«Kettő ?»
_ «Igen kettő: a Szalavszky-Ra-

kovszkv-ügy és a katholikus autonómia.»
«Nem kettő, hanem három, 

mondja a másik képviselő.
? ? ? Mindnyájan kérdőleg néznek 
— Az állami közigazgatás a har­

madik.

cselek behatóit az bábáig rlém eppPii
barátságos orditgatásokkal hívták fel 
Hoffman Lipótot a megjelenésre.

Hoffmann a csendőrőrsre szaladt: 
alig telt bele pár perez, a csendőrök 
megjelentek a korcsmának utcza felőli 
bejárójában. A felbőszült legényeket a 
tollas kalpagok és a fegyverek még 
jobban megvaditották és az egyik sihe- 
der egy üres boros hordót vetett a 
tüzelésre már akkor készen állott 
csendőrökre. A hordó az egyik csendőr 
káplár lábát meghorzsolta, mire hirtelen 
minden felszólítás nélkül felhangzott a 
vezényszó:

— lüzéljl
És a csendőrök a m. kir. államren 

szét nagyobb dicsőségére nem átallot­
ták tüzelni egy zárt helyiségben 
melyről csak azt tudták, hogy ottan 
emberek vannak.

így esett aztán, hogy a gelyó beha­
tolt a kissé rézsut fekvő magánlakosztáiy 
üvegajtaján és ott szivén találta a sze­
rencsétlen Wait Gizellát, aki azonnal 
meghalt.

A csendőrségi brutalitás azonban ez­
zel még nem érte be. Vagy tizpercznyi 
időköz alatt 15 lövés esett, melyek a 
szomorú véget ért nevelőnön kívül még 
hét legényt sebssitettek meg súlyosan, 
akit; közül tegnap virradóra hárman meg­
holtak, kettő pedig még ma is a halálai 
vivődik.

Rózsahegyről az eset után másnap, 
tehát február 2-dn egy csendőrhadbiró 
alázott ki Liszkófalvára, aki terjedelmes 
jegyzőkönyvet vett fel a helyszínén 
megejtett vizsgálat adatai alapján.

Városi iigyekt

esti hírek.
A liszkófaivi vérengzés

(Az Esti Hrrlap tudósítójától.)
Rózsahegy, febr. 3.

A liszkófaivi vérengzés áldozatai 
közül hárman már halottas ágyukon 
feküsznek, a vizsgálóbíró már tele irta 
a sok-sok rovatos papirt, az izgatottság 
azonban még sokáig nem fog lecsilla­
pulni és ami a legszomorubb, a neki- 
bőszült nép haragja a legvadabb vallás- 
ellenes gyűlölködésben jut kifejezésre.

A vizsgálat adataiból annyi kétségte­
len, hogy az egész véres eset a lefolyt 
választási harczczal szoros összefüggés­
ben van.

Hoffmann Lfpót a liszkófaivi korcs- 
maros, akinek házánál a csendőrség azt 
a sikerült harezjátékot rendezte, a kor­
mánypártnak főkortese volt és igy ma­
gára haragította a liszkófaivi néppártok 
mely az Angyal József hívei fölött ha­
tározott többségben volt.

Hoffmann annyira tudatában volt a 
kellemetlen szituácziónak, hogy a válasz­
tás után Rózsahegyről csendőrökké 
kísértette magát haza. Megérkezvén fa­
lujába rögtön fölismerte az Összeverő 
dőlt csapatokban rejlő veszedelmet és 
alig ért lakására, bezárta korcsmáját, 
házának az utczára nyíló ablakait 
pedig az erre szolgáló fa fedelekkel lebe 
lőg biztonságba hozta.

Eközben a faluban verekedés támadt 
16—20 éves korú suhanezok megtud 
ván a néppárt bukását, a kormány- 
párti bitó lakása elé mentek. Alig pil 
lantották meg a pislogó mécsvilágot az 
ablakok mögött, hatalmas kőzáporral 
adtak elégületlenségüknck kifejezést.

Mielőtt bárki is közbeléphetett volna 
kereket oldva Hoffmann korcsmája 
siettek. Itt minden csendes volt 
korcsma be volt zárva, még világosság 
sem Játszót az utczára, pedig tudlak, 
hogy még ébren van a regálés meg 
családja.

Kezdetben köveket hajigáltak, aztan 
meg elkezdték fütykösökkel döngetni a
i    :i. 1 gt M„Itv «'/I/íI*.) 1 c í1!!n« —

—. jA köztisztasági bizottság mai
ülésén tárgyalás alá került a köztiszta­
sági költségvetés ügye. A bizottság 
az előirányzatból törölt 40,000 frt meg­
takarítása illetőleg a« rendelkezésre 
álló költség , fölhasználása és beosztása 
czéljábót akként intézkedett, hogy a 
szükségleti tételeknél a hiányt megfelelő 
arányban levonta. Megtartotta a bizotl- 

nia az árlejtést az I., III. és X 
kerületbeli bel- és kültelki utak és s 
városliget locsolásához szükséges elő­
fogatok szolgáltatása iránt. Az 1. kerü­
letre nézve nem érkezett be ajánlat 
ezért erre uj árlejt-st fognak tartani. 
A többi kerülnek 12 ajánlatott nyújtot­
tak be s ezek közül a Ili. kerületre 
egkedvezőbb a Hassmann Istváné, foga­
tonként 3 írtjával; a 11. kerületre leg­
kedvezőbb ajánlatott Hungás Károly lett 
" frt 46 krjával, a X. kerületre Schleisz 
Mihály 3 htjával, a váró ligeti utakra 
pedig Haringús Káioly, 2 frt 85 krjával.

korcsma ajtaját, mely
dett. A busz-harmincz

végre is engc-
főből álló csó

IleaítE«ii*i liircli,
— Budapest éjjel. A Wesselényi- és 

Szövetség-utcza sarkán levő kávéházban 
mült éijel zajos jelenetek játszódtak 

le. Hirsch felel Márk magánhivatalnok 
együtt mulatott a kávéházban A nácikat h 
Ferencz gyárvezetővel. Rövid idő múlva 
lerészegedtek s e közben összeszólal­
koztak. A nagy lármára belépett az 
őrjáratos rendőr s a zaj on gokat igazo­
lásra szólította fői. Andelkoth a rendőr 
felhívásának azonnal eleget tett, átadta 
névjegyét s beült egy bérkocsiba, hogy 
haza hajtasson. Hirsch féld azonban 
vérszemet kapott, megtagadta az igazo 
last, sőt a gyárvezetőnek is rés z néven 
véve, liogv igazolta magát, neki támadt, 
megfogta a bérkocsis lovának zabláját, 
s nem engedte, hogy a kocsi elinduljon. 
Andelkoth egy flaubert pisztolyt vett 
elő s Hirschfeldre lőtt. A golyó szeren 
csere nem talált, végre is többek segít­
ségével a két embert lefogták s 
•endörségre kísérték, ahol megindították 
ellenük az eljárást.

Törvény elolt
— Wahrmann René 300,000 

forintja. Wahrmann René házassága 
első éveiben 300 ezer forintot adott 
kölcsön az urának, Krausz Izidor dr.- 
nak váltóra, de Írásbeli nyilatkozatot 
adott neki, hogy követelését 1900 előtt 
nem fogja érvényesiteni. Időközben 
azonban megtörtént a házasfelek közt a 
meghasonlás, amikor Wahrmann René 
a föntebb említett adósságért port indí­
tott Krausz Izidor ellen, hivatkozván 

, törvény rendelkezésére, mely a házas-

rfmi M? műit SÄ írénT-
kor mondja érvényeseknek, ha azokat 
közjegyző hitelesíti. A törvényszék azon­
ban nem fogadta el Wahrmann René 
érveléseit s keresetével elutasította. Ha­
sonlóképpen rendelkezett a pörben a 
hirályi tábla is. A kúria Asztalos Aba 
biró referálása melleit ma foglalkozott 
az ügygyei s ítéletével helybenhagyta a 
két elsőbb bíróság Ítéletet.

Különfélék.
Egy főispán a becsület- 

bíróság előtt, a Szalavszky—Ra- 
kovszky ügyből kifolyólag tudvalevőleg 
Szapáry Gyula grófot kérték fel a 
becsülctbirósági elnökségre. Szapáry 
Gyula gróf ma táviratban tudatta, hogy 
az elnöki tisztet nem fogadhatja el és 
igy a felek megbízottjai most Károlyi 
Tibor grófnak ajánlották fel az elnöki 
tisztet,

UJ egyetemi tanár. A Buda­
pesti Közlöny közli ma a következő 
királyi kéziratot.

Vallás és közoktatásügyi magyar mi­
niszterem előterjesztésére dr Békefi Rémig 
budapesti tudomány-egyetemi magánta­
nárt ezen egyetemen a magyar műve­
lődéstörténet nyilvános rendkívüli taná­
rává a rendszeresített illetményekkel 
kinevezem. Kelt Bécsben, 1898. évi ja­

nuár hó 19-én. Fcrcncz József s. k. 
XViassics Gyula, s. k.

— Vizsgálat egy biztosító inté­
zetnél. Napok óta suttogják már Bu 
dapest pénzügyi szakköreiben, hogy a 
Hazai b ztositó társaságnál, melynek 
Kossuth Ferencz az elnöke, baj van.
Ma végre az egyik napilap névtelenül 
ugyan de elég határozottan nem kisebb 
mint 53.000 forintnyi állítólagos hiányt 
konstatáltál a vizsgálatot indított igaz­
gató tanácscsal. A kellemetlenül hírbe 
hozott igazgatóság erre sietett a kö-t 
vetkező hivatalos kommünikét közzé)
tenni: '

Azok a hírek, mintha a »Hazai 
biztosító társaságnál» az igazgató­
tanács bárminemű sikkasztást vagy 
hiányokat fedezett volna fel, teljesen 
alaptalanok.

A tényállás az, hogy az intézet 
vezetése és a könyvelési módra nézve 
nézeteltérés nyilvánult az igazgató- 
tanács és a vezérigazgató közt, a kit 
e miatt az igazgatótanács egyelőre 
szabadságolt.
— Dveyfua és a grafológia. Lon­

donból írják: Az ismert novellista, 
Murray Christie a mult hó 30-án este 
az <Egyptian Hali*-ban előadást tar­
tott. Ez alkalommal bemutatta a bor­
dereau és Dreyfus magánleveleinek 
belliit nagvilva és a kettő között húsz 
jellegzetes grafológiai külömbséget szem- 
lóihetően konstatált.

Bécsi vád a Petöfi-társaság 
ellen. As irodalom vértanúja czira- 
mel siratja cl Steinbach József a 
- Wiener Rundschau« legutolsó szá­
mában Farkas Miksa magyar Írót és köl­
tőt, aki, mint annak idején erről a sajtó is 
megemlékezett, Temesváron öngyilkossá 
vált. Színes tollal ecseteli Sleinbach 
azt a nyomort, a melvlyel Farkas 
hiába küzdött és amely okát képezte, 
hogy a költő életének delén a halálba 
kereste kínszenvedéseinek megváltását. 
Sleinbach Farkas nyomoráért a * Petőfi- 
társaságot« taszi felelőssé, ennek tesz 
kemény szemrehányást, hogy Farkasnak 
bármily csekély mérvben is nem volt 
segítségére a kenyérért való küzdel­
mében.

— Hódítás arozképekkel. Athéni
táviratunk szerint György hcrczegneb 
8000 darab arczképét ma Kréta szige­
tére szállították a lakosság között leendő 
kiosztás végett. A képekhez szükséges 
költséget gyűjtés utján szerezték be.

— Forgalmi akadály. A magy, 
kir. államvasutak temesvár-báziási vo­
nalán Temesvár Józsefváros és Paágh 
állomások között szükségessé vált híd­
ja vitások miatt a gyors és tohoráruk 
forgalma előre láthatólag 3 napra he;
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szüntetletett. A személy ^ és podgyász 
forgalom azonban átszállással, illetőleg 
áthordással fentartatik.

— A méral rablógyilkos. Simon 
János mérai gazdát múlt vasárnap reg­
gel egy még akkor ismeretlen tettes 
vadállati módon meggyilkolta, hogy őt 
20 forintnyi készpénzétől megfoszthassa. 
A kolozsvári törvényszék a tettest ki­
puhatolandó, nyomban vizsgálatot indí­
tott, amelynek eredménye, hogy Simon 
gyilkosát tegnap Horváth István mérai 
családos parasztgazda személyében le­
tartóztatták. A gyanú már röviddel a 
gyilkosság elkövetése után Horváthra 
háramlóit, mert ez azóta rendkívül fel­
tűnően viselkedett. A bűnjelt képező 
tárczát és egy zsebkendőt, amelyben az 
elrabolt 20 forint volt, a vizsgálóbíró 
Stotter Jakab kolozsvári fakereskedő 
udvarának szemetes gödrében találta. 
Horváth ugyanis a tettet követő napon 
Kolozsvárra rándult, ott Stottert, akinek 
fát szokott szállítani, felkereste és ezen­
közben hajilotta el a tárczát és a zseb­
kendőt, amelyekben Simon özvegye 
férje tulajdonára ismert.

— Öngyilkos huszár. Bajai leve­
lezőnk írja, hogy olt Kuktat Pál oros­
házai születésű közhuszár tegnap este­
felé a Sugarieza partján vonuló fasor 
egyik fájára felakasztotta magát. Hátra­
hagyott levelében öngyilkosságát azzal 
okolja meg, hogy nem tudta megszokni 
a terhes katonai szolgálatot, társai előtt 
pedig folyton a lótisztilással járó nehéz­
ségeket panaszolta fel.

— A fekete halál. Bombayból 
jövő távirat szerint a múlt héten 9'27-an 
haltak el pestisben. Az összes halálozá­
sok száma 1871 volt.

— Nők a bajor alkotmányban 
Müncheni táviratunk szerint a belügy­
minisztérium az országgyűlésen uj egye­
sületi törvényjavaslatot terjesztett elő, 
melyből kiemelendők: Nagykorú nősze­
mélyek részt vehetnek politikai jellegű 
nyilvános gyűléseken, mig a kiskorúak 
azokról ki vannak zárva. Nagykorú 
nőszemélyek tagjai lehetnek továbbá 
oly politikai egyesületeknek, melyeknek 
czélja a szakérdekek, mint a ne­
velés, az oktatás, a szegények és bete­
gek ápolásának előmozdítása.

Esti Hírlap
* A népszínház újdonságai Konti rószv. 364.60—$68.30

operettje A «talmi herczegnö» után Gerö 
Károly uj népszínműve, a Felhőszakadás

1898 február 4.’

kerül bemutatásra a népszínházban. A nő1 
főszerepet, mint értesülünk, Küry Klára 
fogja játszani.

A kulisszák mögül.
Párbeszéd a főpróbán:
— Hallatlan, ez a Solymosi egészen el­

veszítette a humorát I
— Az ám, és — Rmedich találta meg.

.
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KÖZGAZDASÁG.
A magyar Jelzálog hitelbank

részvényeseinek 1898, jan. 26. tartott rend­
kívüli közgyűlésének határozatai a buda­
pesti kereskedelmi és váltótörvényszék 
által már bejegyeztettek. Ezáltal az az 
egyezmény, mely ez intézet között egyrészt- 
s a konzorczium között, melyhez az Union­
bank, a magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
a magyar agrár- és járadékbank, a 
Banque de Paris et des Pays-Bas, Société 
Généralé pour favoriser le développement 
du Commerce et de l’Industrie en francé. 
Hornet Comp, ezégek tartoznak, másrészt 
a tőkefelemelés keresztülvitelét illetőleg, 
létrejött, ténynyé válik, ezen egyezmény 
értelmében az említett konzorczium, mely­
hez német és hollandi ezégek is 
tartoznak, átveszi a Magyar jelzálog­
hitelbank által kibocsátandó 47000 drb. uj 
részvényt, levonásával azon daraboknak, 
melyeket, ezen részvényekből a Magyar 
jelzálog-hitelbank részvényesei igényjoguk 
gyakorlatában a közgyűlés által megbatá­
rozott feltételek mellett átvesznek. Az 
gényjog gyakorlása e hó 5-ikétől 21-ig 

terjedő időközben a részvényesek szabad 
választása szerint történhetik, s az erre 
vonatkozó hirdetmény ma tétetik közzé.

A jegybank osztaléka. Az osz­
trák-magyar bank minden részvénye 
után az í897. II. félévre járó 23 frt 60 
kr. osztalék f. c. február 4-étől fogva 
az osztrák-magyar bank bécsi és buda­
pesti főintézetenél és minden fiókjánál 
kifizettetik.

Fizetésképtelenség' Eécsben.
Mayr C. J. bécsi csipke-gyári ezég 

mint Bécsböl táviratomzák — fizetésképte­
len. A passzívák 350.000 frtra rúgnak, 
amelyből IfO.Ot 0 forint pénzadósság. A 
főhitelezők külföldiek.

SZÍNHÁZAK.

Mai színházi műsorok a
A Nemzeti színházban: Marcelle. 

Sardon V. vigjátéka. Bemutató előadás. 
Főszereplők: Hegyesi M., Niday, Gyenes 
és Mihályfi. Kezdete 7 órakor.

Az operaházban: Nincs előadás.
A várszínházban: Nincs előadás.
A víg színházban: A nössabó. Fay- 

decat G. bohózata. Főszereplők: Belli E 
Kalmar P. és Gál. Kezdete fél 8 
órakor.

A népszínházban: Talmi hcrczegnő 
Makai és líövesi operettje, zenrje Konti 
J.-tól, Bemutató előadás. Főszereplők: 
BZo/ta L., Hegyi A. és Solymosi. Kezdete 
7 órakor.

A magyar színházban: A Gésdlc. 
Owen Hall énekes játéka. Főszereplők: 
Vidd Gizella, Sziklai Kornél és Buross 
Endre. Kezdete 7 órakor.

* Hében Anna. A Magyar Színház­
ban ma este a Gésák czimü operett rész­
ben uj szereposztással kerül színre. Molly 
szerepét ezúttal Hében Anna énekli 
játsza. Hében Anna a népszínház 
karából került át a Magyar Színház női 
karába. Ott feltűnt szép hangja és tem­
peramentumos játékával. Kisebb szerepeket 
bíztak reá és mindig általános niegeiégc 
désre állotta meg a helyét. Ma már prima­
donna szerepben lép föl és valószínűleg 
ma sem marad el a siker.

* A könyvtárnok. A magyar Szín­
ház most a legújabb franczia operettre 
A Michn leányok-rs. készül. Addig 
amig ennek a bemutatóját meglaetják, egy 
régi jó vígjátékot soroz he a repertoárjába 
a szövetség-ulezai muzsahajlék. Ez a vig 
játék: »A könyvtár nők,* amely az összes 
vidéki színpadokat bejárta már és a budai 
Színkörben is gyakran adták.

Jelentések a tőzsdékből.
A gabonaüzlet Budapesten. A föld' 

mivelésügyi minisztériumnak jelentése i 
vetéses állásáról szilárd irányzatot terem 
telt, a malmok nagy tevékenységet fejtet­
tek ki a készáru bevásárlásában. Elkelt ba­
rátságos hangulat mellett ló,000 q' búza 
£ krral magasabb árakon.

A következő buzafajok kerültek forga­
lomba:
Tiszavidéki

Pestvidéki

Raktáráru

részv. abi.ou—8bs.au leszámítoló bank 
részv. 254.25-264 osztrák-magy. állam va­
sút részv. 344.76-343.76 rimamurányi vas­
mű részv. 248.26.—.— közúti vaspálya 
részvény 406.—404.26 villamos vasút 
részvény 277.50,3

Zárlatkor maradtt magyar hitel- 
részvény 386.5q osztrák hitel részvény 
363.30 oszt-magy államvasut részv. 344.— 
leszámítoló bank részvény 254.25 jel- 
zálogbiteibank részvény 275.— közúti vas­
pálya részvény 404.26 városi villamos 
vasút részvény 277.50 forinton.

A déli tőzsdén jegyeztek: magyar hi­
telrészvény 385.50—384.60 osztrák hitelrész­
vény 363.60—862.80, osztrák-magyar ál­
lam vasút részvény 344.25—343.75, leszámí­
toló bank részvény 254.25—253.75 jelzálog­
hitelbank részvény 276—.—.— rima­
murányi vasmű részvény 248.—.—.—.— 
közúti vaspálya részvény 403.75—403.25 
városi villamosvasút részv. 277.—.—.— 
forinton.

Zárlatkor maradt: magyar hitelrész­
vény 384.75 magyar aranyjáradék 121.50 
magyar koronajáradék 99.10, pesti ma­
gyar kereskedelmi hank részvény 14.60—, 
oszt. hitelrész. 362.90 leszámitotóbank rész, 
vény 254 — jelzáloghitelbank részvény 
275.— rimamurányi vasmű részvény 
248.—, salgótarjáni kőszénbánya rész­
vény 595,— déli vasút részvény 81.75 
városi villamos részvény 277.25, közúti 
vaspálya részvény 403.25 forinton.

A gabonaüzlet Bécsben. Amerika 
baisse jegyzése a piacz hangulatát nem 
ronthatta el, mivel Budapestről tömeges 
vételmegbizások érkeztek.

Jegyzések:
Búza tavaszra . . 1166—11.68 
Rozs tavaszra . . 8.76—8.77
Tengeri máj.—jun.-ra 5.56 -5.58 
Zab tavaszra . . 6.68- 670

A bécsi értéktőzsde Nyugtalanító 
politikai hírek a hangulatot elrontották, 
árfolyamok lényegesen csökkentek

Jegyzések: osztrák hitelrészvény 363.— 
magyar hitelrészvény 384.60 magyar 
arany járadék 121,50, magyar korona- 
járadék 99.50 anglo bank 108.50, osztrák- 
magyar államvasut részvény 343.75 fo­
rinton.

Magyar

Felelős szerkesztő: Neszmély Avthur.

Az

Egyesült budapesti fővárosi

450 mm. 75.5 kg. 12.50 frto
300 > 7-15 > 12.50 T>
400 > 77. » 13. >
100 > 76 » 13.-
900 74.5 » 12.25 *
150 > 76.0» 12.80

2700 > 74.3 » 12.25 <
1000 > 73.3 » 11 22 fél»

500 73.8 » 11.55 "»
600 74.5 » 12.45 >
700 }> 7«0.6 t> 12.60 »
900 > 73.5 > 9.75 »

Egyéb gabonanemüekben a vásárlókedv 
szintén növekedet, árak azonban nem vál­
toztak. Tloesot 8.60—8'75, tengerit 5.05- 
515 és zabot 6.50—6.65 írton adtak el.

A határidőpiaczon futólagos lanyhulás 
után az irányzat megszilárdult, a kenyér- 
magvak emelkedtek.

Kötöttek:
Búza tavaszra 11.78—11.86 

> őszre 9.37— 9.41
Rozs tavaszra 8 60— 8.63
Tengeri ináj.-jun.-ra 5.36— 5.32 
Zab tavaszra 6.38— 6.35

A déli tőzsde zárlatjcgyzései:
Búza tavaszra . . 11.85—11.87

„ őszre . . 9.40— 9.42
Rozs tavaszra. . . 8.62— 8.64
Tengeri maj.-jun.-ra 5.33— 5 35 
Zab tavaszra . . . 6.36— 6.38

A budapesti értéktőzsde. Külföldi 
alacsonyabb ,jegt zések az irányzatot ellany- 
hitotiák, a vezető értékek élénkebb forga­
lomban hanyatló ármozgást követtek.

Azelötőzsdén előfordult kötések: ma­
gyar hitclr. 386.75—385.50 osztrák hitel

r r

folyó évi február hó 19-én 
délutáni 4 órakor

budai osztályában (II. kerület, Fő 
utcza 2. szám alatt, saját épületében) 
tartja, melyhez a t. ez. részvényesek 
az alapszabályok 12., 14. és 15. §-ai 
értelmében tisztelettel meghivatnak

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és a felügyelő­

bizottság jelentésének, valamint a múlt 
évi zárszámadásoknak előterjesztése, 
a mérleg megállapítása, a nyereség 
feloszlása, » az igazgatóság és a fel­
ügyelő-bizottság részére a felmentvény 
megadása iránti határozathozatal.

2. Egy igazgatósági tagnak két évre 
és öt felügyelő-bizottsági tagnak három 
évre leendő választása.

Azon t. ez. részvényesek, kik < 
közgyűlésen résztvenni s szavazati jogú 
kát személyesen vagy más meghatalma­
zott részvényes által gyakorolni óhajtják, 
szíveskedjenek az alapszabályok 18. és 20 
§ ai értelmében legkésőbb 1897. évi dc- 
ezember hó végéig saját nevükre irt rész 
vényeiket legkésőbb n 3 nappal a köz- 
gyűlés előtt a takarékpénztár központi 
vagy budai osztályában (V.. Dorottya-uteza 
4. szám. vagy II., fő-uteza 2. szám] le­
tenni; ugyanott a megvizsgált 1897. évi 
zárszámadások és a fel ügyelő-bizottsági 
jilentés az alapszabályok 147. g-a é tel 
mébe I átvehetők 4i

Budapesten. 1898. évi január hó 31 -én

Az Egyesült budapesti fővárosi 
takaréb pénztár igazgatósága.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank részvénye­
seinek 1898 január 26-án tarlóit rendkí­
vüli közgyűlése elhatározta ct 10.300.000 
o. é. arany forinttal befizetett rész­
vénytökének 47000 drb egyenként 
100 o. é. arany forinttal (250 frank 
202Va német birodalmi márka) befize­
tett nj részvény kibocsátása által 
15 millió o. é. arany forintra 150 000 
darab egyenként 100 o. é. arany forint­
tal (250 frank 209V« német biro­
dalmi márkával) befizetett részvényben 
leendő felemelését és hogy a kibocsá­
tandó 47.000 drb. uj részvényből, 
melyek az 1898-iki év tiszla üzletered­
ményében már részesednek, a részvénye­
seknek 25750 darab uj részvényre az 
elővételi jog 220 o. é. forintos árfolya­
mon és a folyó czimlet kamatok és 
bélyeg hozzászámitásával átengedtessék.

Ezen határozat értelmében az elővé­
teli jogot a következő módozatok mel­
lett ajánljuk fel ezennel a részvénye­
seknek;

1. A részvényeseknek jogukban áll a 
két-két darab ez idő szerint forgalom­
ban levő 200 o. é. arany forinttal tel­
jesen befizetett részvény alapján vagy 
négy-négy darab 50 százalékkal 
befizetett részvényjegy alapján egy uj 
részvényt átvenni. Az ily módon ered­
ményezett részvény töröd ékek, negyed 
részvényekről szóló igazolványok utján 
lesznek kiegyenlítve.

2. Az elővételi jog f. é. február 
5-Ul ugyanezen hónap 21-ig bezárólag 
érvényesítendő.

Azon részvényes, aki az elővételi 
jogát ezen határidőn belül nem gyako­
rolja, ezen jogát elveszti.

3. Minden egyes részvényért 220 o. 
é. forintnyi ár, az 1898. január 1-től az 
átvétel napjáig számítandó 5 százalékos 
czimlet I a matok és 63 krnvi bólyegille- 
ték fizetendő.

4. Ezen befizetés az elővételi jog ér­
vényesítésére megszabott határidőn belül 
egy összegben teljesítendő.

5. Aki elővételi jogát érvényesíteni 
óhajtja, tartozik részvényeit, illetve rész­
vényjegyeit, az összes hozzátartozó 
szelvényekkel együtt, két számjegyzék 
kíséretében a fentem litett határidőn 
beiül bélyegzés czéljából benyújtani és 
pedig:
Budapesten: a bank főpénztáránál és 

a Magyar leszámítoló- és 
pénzváltó-banknál 

Bécsben: az Union-Banknái
Párisban: a Société généralé pour

favoriser le développement 
du Commerce et de l’In­
dustrie en France czimü 
intézetnél,

mely helyeken egyúttal a befizetések is 
teljesilendők a fentemlitett határozmá- 
nyok (3. és 4. pont) értelmében. — A 
Société généralé pour favoriser le déve­
loppement du Commerce et de [’Indus­
trie en Francénál Párisban a befizetések 
a bécsi váltónak Párisban jegyzett napi 
árfolyama alapján teljesilendők.

6. ‘befizetett részvényekről ideiglenes 
részvényjegyek (igazolványok) adatnak 
ki, melyek ellenében egy később meg­
állapítandó határidőben szelvényekkel 
ellátott végleges czimletek lesznek ki­
szolgáltatva.

7. Az uj részvényekért befolyó összeg­
nek azon része, mely a részvények név- 
értékét túlhaladja, az egész művelettel 
összefüggő terhek es költségek levonása 
után, a tartalékalap javára fordittatik.

Budapest, 1898. február 3-án.

í Magjai Jelzálog hitetek 
igazgatósága

Utánnyomást nem díjazunk. 46

Lelromfolta. Házigazda: Tehát nem 
szokott semmit sem megtakarítani ?

Diák: De igen is!
Házigazda: Ah! S mit ?
Diák: Fölösleges kérdéseket.

^yopatott a ki*dótulajdo»oi; MAGXAß HÍRLAP KIADÓ R-TARSA6AG koríorgogepec.
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